

# 小扫帚大管家

## 访首届“龙江最美劳动者”、林口林业局有限公司环卫工人吴保英

□文/摄 刘夕莹  
本报记者 马一梅 李健

矮小的身材、黝黑的脸庞、质朴的眼神……在林口林业局有限公司，有一位普通的女性，她待人诚信、爱岗敬业、自强不息，早已成为林口林区街头巷尾的“美谈”。她就是吴保英，林口林业局街道办事处退休返聘环卫工人。

5月6日，在由中共黑龙江省委宣传部、黑龙江省委总工会共同主办的首届“龙江最美劳动者”颁奖晚会上，吴保英荣获“龙江最美劳动者”荣誉称号。多年来，她用浓浓的真情，温暖着周围的每一个人；用柔弱的双肩，担起了人性的真善美；用暖暖的爱，在林区大地上谱写了生动大气的奉献之歌。



吴保英(中)在清理垃圾。

### 诚信如她 36把钥匙承载着信任

在当地，吴保英有一个响亮的名字——“钥匙管家”，林口局局址地区共有62栋楼，她的身上就有其中10栋楼，36户居民家门的钥匙。

说起36把钥匙的由来，吴保英笑着笑了，“这都是邻居对我的信任，能够在关键时刻帮到他们，心里感觉暖暖的。”

多年来，吴保英就像一台报警器，谁家的窗户没关，谁家需要浇花，谁家老人独居，谁家孩子无人照顾……这些都清晰地记在心里。

疫情防控期间，当大家“谈疫色变”的时候，吴保英主动为居民收拾垃圾、在楼道里喷洒消毒剂，每天只要听到楼道里传来环佩叮当的钥匙碰撞声，居民就知道吴保英来“家访”了。

一次，吴保英到林口县城办年货，邻居张大妈突然打来电话，说下楼买醋的时候不小心把钥匙反锁在了家中，屋里只剩下不满2岁的小外孙，电话里张大妈急得直哭。林口县城距林口局局址10公里，吴保英想都没想，花30元打了一辆车就赶了回来。打开张大妈家门，她的小外孙还在睡梦中。“保英，看来把钥匙放在你手里就对了，实在太感谢你了。”张大妈要把打车钱给她，吴保英说啥也没收。花30元打车对于吴保英来说是特别“奢侈”的事情，但是在帮助别人面前她毫不犹豫。

36把钥匙既是一份感情，更是一份信任和重托。她的邻居都说：“保英是个大好人，不管大家在哪儿，钥匙放她手里，都是一百个放心。”

吴保英正是用真心打破了城市冰冷的钢筋混凝土，拉近了人与人、心与心之间的距离，让生活充满了阳光和温暖。

吴保英没有什么豪言壮语，“我只知道家乡需要我，邻居需要我，无论如何我都会坚持下去！”吴保英目光坚定，笑意暖暖。

### 要强如她 生活重压下挺直脊梁

吴保英身高只有1.4米，瘦小的身材担负着林口局局址人流最密集的地区——1.5万平方米兴林广场的卫生。从早晨晨练到晚上跳广场舞、遛弯，兴林广场上的人来来去去从不间断，为了保持广场卫生，吴保英手里的活儿也从不间断。

每天清晨，伴着第一缕阳光，吴保英总是第一个到达清理区域，迅速投入到一天忙碌的工作中。

偌大的广场，吴保英每天要清扫4次。有人问她，这么大的工作量累不累？她微笑着回答说：“累点也值，我就看不了这么好的地方不干净。”

从搬进楼房开始，吴保英一直坚持义务清扫27号楼道，从未间断。只要认识吴保英的人都知道，无论什么时候，找她帮忙肯定是有求必应。帮别人拎东西、买生活用品、腌菜……这些生活琐事吴保英做起来驾轻就熟。“我这人就是待不住，越忙活越轻松。”吴保英将助人为乐当成了自己的信念与习惯。

退休之后，吴保英可以寻求薪水更高、劳动量更少的保姆、家政等工作，这样她每个月可以增加四五千元收入。但她深感环卫工作的重要，放不下手中的笤帚。结果，她义务坚持在原责任区域内巡护打扫。她的行为深深打动了所在单位，经过向林口局党委反映，为她办理了公益性岗位，让她在退休前管理的责任区域继续工作。

### 自强如她 生活重压下挺直脊梁

不仅在工作上有担当，吴保英也是家里的“顶梁柱”。丈夫患有脑梗十余年，没有工作能力，儿子大学毕业后去了广东工作，家里的一切全靠她一个人扛起来。

她每月的收入仅有3000多元，还要拿出2000多元给丈夫打针吃药。为了提高家庭收入，她在忙完责任区域清扫工作后，利用午休时间去“小饭桌”兼职做厨师，晚上再到个体加工厂打更。在生活的重压之下，瘦弱的她却挺直了脊梁，用辛勤的劳动支撑着这个家。

2015年，事迹突出的吴保英获得了“感动森工”十大人物荣誉称号。荣誉吴保英欣然接受，但说什么也不肯要1万元奖金。“作为普通的环卫工人，能够得到这么高的荣誉我非常满足了，奖金不能要，我现在不缺钱，应该把奖金给更需要的人。”朴实无华的话语让人不禁动容。

工作原因，吴保英时常会捡到手机、钱包等贵重物品，总金额累计超过8万元，而每次失主都表示感谢，都被她一一谢绝。

“品若梅花香在骨，人如秋水玉为神。”吴保英用平凡生活中的点点滴滴诠释着、传承着一个大写的“爱”。就像龙江森工集团党委书记、董事长张旭东说的那样——“龙江最美劳动者”称号，是你的荣耀，也是全体森工人的荣耀。

## 绥阳林业局有限公司 “一场一品” 提升经济效益



山野菜加工。

□文/摄 高海生  
本报记者 马一梅 李健

利用原有基础扩大规模、利用成熟技术稳中求进、利用土地优势获取订单农业……绥阳林业局有限公司坚持生态优先、绿色发展。抓产业、上项目，科学开发利用森林资源，着力培育新产业和新的经济增长点，使资源变成效益。

今年，河湾林场的面积在原来的基础上扩大大榛子的种植面积。种植地点选择在河湾施业区28林班内，面积为50亩，种植3600株。该场党支部负责人贾立斌给记者算了笔账：此次大榛子前3年总投入8.755万元，第4年开始挂果，按预计产量80斤/亩计算，总产量4000斤，按15元/斤计算，产值为6万元，可实现利润4万元。第4年之后投入的费用已经非常少，产量却可以逐年提高，可谓是“坐享其成”。

道河林场还充分发掘自身山野菜加工厂的潜力，开发黏玉米加工的新项目。黄松、三节砬子、柳桥沟、暖泉河等林场所，利用绥阳局多年积累的先进技术，发展黑木耳产业，适时在生产中推广新做法、新技术。

向岭经营所和沙河公路管理处利用土地优势，选取了订单玉米作为立场项目。园山林场则是和一家食品加工厂签订了黏玉米(绿糯8号)种植作为立场项目。太平川土地资源丰富，选取了黑农38作为有机大豆的种植项目。

双桥子林场充分利用辖区内旅游资源，大力开发康养项目。万宝湾发展万袋木耳、万株山葱、万株云杉及水曲柳绿化树苗。三岔河则走了木耳精深加工的路子，利用其已有的三岔河牌精深加工木耳，加大电商销售力度，不仅可以为本林场的木耳卖上好价钱，还可以带动其他林场的木耳销售。

八里坪经营所走的是创新路。栽种橘红心白菜。此种白菜口感好、档次高。八里坪经营所已经与东宁和绥芬河高档饭店签订了供销合同，预计将有不错的收益。

如今的绥阳林业局有限公司，正努力形成一场一品、一场一特、多点支撑、多元发展的产业发展新格局。

# 我就一个心思，让大家过上好日子

## 记全国五一劳动奖章获得者、八面通局枯河沟经营所主任许廷臣

□文/摄 张秉一  
本报记者 马一梅 李健

“来枯河沟北药谷，呼吸空气也大补。”这是当地人的一句口头禅，而这片大补之地的“诞生”离不开一个人，他就是2021年全国五一劳动奖章获得者、八面通林业局有限公司枯河沟经营所主任许廷臣。

1985年，许廷臣来到枯河沟经营所工作，一转眼30多年过去了，他在这里扎下了根，一直“深耕”着这片土地。

每年的春秋两季森林防火工作中，值班、宣传、执勤，许廷臣白天晚上连轴转，没时间回家成为常态。春季造林、耕地，他带头参与，想方设法帮助大家保质保量提高工作效率；在生态林场建设中，挥锹铲土，植树护绿，同样少不了他的身影……

2014年，许廷臣任枯河沟经营所主任，此时恰逢森工林区全面停止商业性采伐。面对林区主业变更，他因势利导，充分结合本单位实际，带领林业职工“向土地进军要效益”，结合国家补充耕地项目的实施，将经营所3000多亩土地改造成了高标准农田。

如今，在这3000亩土地上，苍术、白鲜皮、人参、板蓝根等道地北药长势喜人，“枯河沟北药谷”的声名远播。来自“寒地黑土”的道地药材远销全国各地，年销售收入100余万元。土地亩产效益得到大幅提升，转型中的林业工人“钱袋子”鼓了起来。

“职工的收入增加了，生活环境也要提升，一定要让林场的职工群众对自己生活的区域有归属感和幸福感。”许廷臣说。

说到做到，许廷臣积极响应林业局党委“打造美丽林场”的号召，带领大家投身到环境建设中来。

如今走进枯河沟经营所，笔直干净的柏油路，道路两侧花草树木相互掩映，职工群众在广场上惬意休闲，一幅生态林区的优美画卷映入眼帘。

“原来我们场不是柏油路，一下雨大坑套小坑，小坑套水坑。现在平坦的柏油路，满眼的绿色，心里真敞亮。”枯河沟的居民说着当地的变化，脸上露出幸福的笑容。

从2014年开始，枯河沟经营所不断更新“环境建设图片”，居民区自来水管、维修供电线路、修整场区道路、绿化美化街边环境，全部都进行了“提档升级”。

枯河沟经营所在2016年被评为“省级文明单位”，2019年被评为“省级文明单位标兵”。

“我从小在山沟里长大，知道什么对老百姓重要，反正我就一个心思，就是领着大伙儿挣钱，过好日子。”看着自己的付出得到了回报，得到了职工群众的认可，许廷臣的信念更坚定了。

多年来，枯河沟经营所累计完成森林抚育面积2.3万亩，植树造林1500余亩，退耕还林3000亩。许廷臣用实际行动在基层岗位上守护着林区的绿水青山，体现了“森林卫士”的责任担当。



## 凤凰山越野赛开跑

日前，凤凰山越野跑挑战赛在龙江凤凰山景区激情开跑，同时拉开了凤凰山国家森林公园开园纳客的序幕。来自五常稻花香跑步协会、五常凤凰山跑团近百名跑步爱好者参赛。

此次凤凰山越野跑挑战赛的主题是“健康、运动、绿色、环保”，选手们沿着大石头河溯溪而上，在山水相同的赛道上奋力驰骋，同时也享受着视觉美景和“森呼吸”的乐趣。

崔栋博 本报记者 马一梅 李健摄

## 通北林业局有限公司 消防安全排查不漏户

本报讯(魏晓燕 记者马一梅 李健)为深入推进社区平安建设，有效控制、积极预防安全事故的发生，近日，通北林业局有限公司街道办事处各社区组织开展安全隐患排查工作。

社区工作人员通过入户走访的形式，走进沿街门店商铺，查看店铺是否配备消防器材，消防器材是否能正常使用，并逐户宣传消防安全常识，手把手教商户们灭火器的使用方法，提醒商户要增强安全意识，规范用火、用电、用气，真正做到防患于未然。

针对老旧小区存在墙体脱落、高空坠物、居民用电用气安全意识较差等问题，本着“排查不漏户、告知不漏人”的工作原则，社区各网格员采用张贴安全提示须知、电话通知和入户调查等方式开展地毯式排查工作，对辖区内老旧小区、房顶及家中老旧电器等安全项目逐一排查登记，建立一户一档安全排查记录，做到及时排查、及时登记、及时汇报。

通过此次排查，进一步提升了辖区居民的安全意识和自救意识。下一步，通北局街道各社区将持续加大安全宣传力度，努力营造人人“学安全、懂安全、用安全”的氛围，让安全知识深入人心。

## 威虎山上品生态大餐

□文/摄 陈一博 本报记者 马一梅 李健

“五一”小长假，柴河林业局有限公司威虎山九寨新鲜开园，原生态的自然景观，万顷林海的天然氧吧，为游客带来全新的春游热情与体验。

绿荫葱葱、清泉潺潺，灵秀山水吸引了大批游客纷至沓来，如诗如画的原生态美景让人流连忘返。走进威虎山，感受春意正浓；畅游山水间，品味“生态大餐”。

经过20多年的开发建设，威虎山景区逐步形成了以威虎山九寨景区为龙头，兼顾森林观光、水上乐园、莲花湖游船、威虎山漂流旅游产品格局。景区将威虎山生态文化、红色文化、民俗文化融入景点之中，让每一处景点都有故事、会说话，让新游客有回忆、老游客有欣喜。

据介绍，景区紧抓春防与常态化疫情防控不松懈，制定应急预案，排查各类隐患，力求为游客提供安全舒心的旅游环境。

游客纷至沓来。



## 海林林区 国际太极拳网络大赛获佳绩

本报讯(徐丙伟 记者马一梅 李健)近日，由中国武术协会主办的“2021年中国—拉美和加勒比国家(地区)太极拳网络大赛”成功举办。本届大赛共吸引来自13个国家和地区国内共973位选手参赛。海林林区武术协会选手曹恩娟、代秀梅在比赛中获得优异成绩。

据了解，本次大赛在报名阶段受到了中国和拉美—加勒比国家(地区)各武术协会的积极响应，共收到国内外近千个比赛视频。在网络投票阶段获得大量关注，共有127个国家和地区的近700万网友参与投票，大赛官方全球访问量约2300万人次。

海林林区武术协会两位选手曹恩娟、代秀梅入选黑龙江省代表队。曹恩娟在规定套路24式太极拳比赛中以8.72分的成绩获得三等奖，代秀梅在规定套路32式太极剑比赛中以8.61分的成绩获得三等奖，为我省及森工林区赢得了荣誉。